



林凤婷向群众宣传文明新风实践。  
(受访者供图)



贵安新区马场镇松林村一景。 (受访者供图)

## 【新闻提示】

贵安新区的山乡田野间，越来越多的“95后”“00后”回到乡村、扎根乡村、发展乡村：有人举着镜头，带领深山村庄破圈；有人把手机当“新农具”，将林下菌子做成流量爆款；有人扎根村落，以小事攒信任，让冷清村庄重归烟火日常……

这批可爱的“后浪”以科技赋能、文化赋能的新思维追梦田园，成为贵安新区推进统筹城乡发展进程中最具生长力、最富生命力的青春力量。



徐宝钱在林间开展直播。  
(受访者供图)

# 这些村干部干出了哪些新花样？

贵州日报天眼新闻记者 金忠秀

## 【新农具】 “95后”龙宝村村支书助理林凤婷：

### 用镜头营销村庄

“油菜刚种下，西蓝花秧苗又赶着移栽，龙宝村各种节奏拉满！”12月19日，趁着天清气朗，高峰镇龙宝村村支书助理林凤婷又架起镜头，在龙宝大坝拍起冬种。

耗时半小时拍摄、剪辑，她便通过稻香龙宝视频号、抖音号，发出龙宝村冬种最新视频。

今年，安顺平坝人“95后”林凤婷结束了在高峰镇政府的3年西部计划服务，成为龙宝村村支书助理。

在镇政府工作时，林凤婷主要负责写稿、编辑公众号。初到龙宝村的她，却成了乡亲们口中“城头的娃娃”，语气里带着客气的疏离。

转战新岗位，如何才能讲好龙宝村的故事？

她的日常，开始与镜头为伴。无论是记录村干部的繁忙工作，还是捕捉村里姨妈们跳舞、唱山歌的欢乐瞬间，或是展现种植大户的劳作场景，她都用心呈现。

她也和同事一起走家串户，宣传用电安全、倡导“移风易俗”、讲解“两清两改两治理”政策。就在这日复一日的交流中，她和乡亲渐渐熟悉起来，成了一位“新龙宝人”……

今年龙宝村丰收节，布依族姑娘身着靛蓝衣裙，衣袂在秋风里翻飞如蝶；村支书、村委会主任和驻村第一书记挽起裤脚，跟着姑娘们跳民族舞。

林凤婷的镜头捕捉到这一鲜活场景，短视频发布在抖音和视频号后，一夜之间浏览量破

万，陆续吸引不少周边游客来到龙宝村打卡。

镜头成为“新农具”，通过短视频尝到了宣传家乡的甜头，林凤婷更加乐此不疲。

这几天，她的手机相册里多了不少种粮大户提供的视频素材，忙着用短视频给龙宝大米找销路。

“我的青春价值，是以乡亲‘回响’来计量。”林凤婷说，她滑动手机，那些微小的回响清晰可闻：一篇简报被上级媒体采用，一条宣传龙宝的视频被乡亲频频转发，一条后台私信正询问“龙宝大米怎么卖”。这些细碎的回声，比任何数字都更真实、滚烫。每当看到乡亲们的笑容，听到那句“小林不错”，她就觉得，最实在的“回报”已经到账了。

## 【新渠道】 “00后”平阳村村干部徐宝钱：

### 林间好菌我代言

宝钱琢磨：大家信的是真人、真地、真菌子。

于是，一部手机、一个三脚架成了他的“林下直播间”，学推流、练话术、调灯光……第一场直播只有几个人在线；第三场，有人留言：“主播别动！我导航已开，两小时后到你菌子地！”

真有人来了！过去一个月，上千人次走进平阳村，林下采菌成新潮体验，田埂变打卡点，还有人在林下扎起露营帐篷，支起小灶台，游客现采现炒，香气飘满山坳。

他顺势而为，自编台词、自拍自剪，在抖音推出《贵安菌事》系列短视频：“恭喜您成为尊贵的贵安菌子品鉴者，愿贵安菌子相伴您的食光。”播放量持续上涨。

平阳村有好菌——林下野生赤松茸，肉厚、味鲜、营养价值高。可好菌也怕巷子深。徐

如今，平阳村已织就一张“三轨并行”的销售网：线下采摘沉浸式体验、社区团购精准直供、电商直播破圈带货。林下的菌子，刚冒头就被采完了。

徐宝钱仍在忙碌：联动本地亲子俱乐部，开发“一日小农菌”研学课；对接社区团长，开通团购专线；引入冷链物流，让鲜菌直达市民餐桌……

“我要让村民种的菌子不仅卖得出，更要卖得好、卖得远。”徐宝钱的镜头依然对准田埂，他说，乡村全面振兴不是单选题。年轻人回乡，要找准自己的那束光——懂技术就育种，会传播就代言，爱设计就美村……微光聚成炬火，乡村自有万千气象。

## 【新活力】 “95后”松林村村干部陈花：

### “青春账本”用脚量

“我的‘青春账本’不用墨水写，而是用脚步量，用真心记。”1998年出生的马场镇松林村村干部陈花总带着笑意，也带着一股子踏实劲。近来的每天傍晚，她频频往村民家跑，看看大家过冬还缺点什么。

她刚回村那会儿，常被村民悄悄打量“小丫头能干嘛？”她不管旁人怎么说，而是坚持每天傍晚挨家串门。谁家孩子上几年级、谁家老人腿脚不便需要照应、谁家院墙裂缝三指宽、谁家屋顶漏雨还没修……这些事，她熟记在心。几个月下来，全村112户的基本情况，全装进了她心里。

一次，村里一位老伯拿着存折来问养老金为啥一直没到账。陈花发现是没有做认证，她立马掏出手机，现场教他完成人脸识别，又跑镇里交材料、等审批、查进度。

次月底下班后，她特地到老伯家询问，老伯告诉她：“到账了！连补发几个月的一分不少！”此后，就经常有村民找她帮忙办事，她也来者不拒，尽心尽力。

在郝磊第一书记工作室支持下，她的“青春账本”添了新页，“松林花朵”公益艺术课堂开课了。没有专业教室，就在新时代文明实践站上课。

践站铺开布桌；没有专职老师，陈花和几位热心村民轮班教画画、讲故事、学英语，陪孩子用彩笔画出心里的松林。

“回乡是正确的选择！”陈花带记者在松林小道上散步，翻开随身带的笔记本，细数着村里的变化：柏油路蜿蜒进每条巷子，垃圾分类站旁贴着手绘分类指南；旱厕没了，房前屋后多了小菜园。过去青壮年外流严重，如今7名返乡青年在村里担任村干部、产业带头人。

“最好的故事，永远写在明天。”陈花合上笔记本，每一页，都是正在发生的松林。

# 贵安新区发放首笔“筑质贷” 质量信用成了企业贷款“硬通货”

贵州日报天眼新闻记者 丁亚

12月16日，贵州龙泉线缆有限公司生产车间，成缆机高速运转，将多根绝缘线芯精密绞合而成，一捆捆崭新的弱电线缆快速下线。公司总经理程亭望着忙碌的生产线感慨：“落户贵安，看中的就是区位优势和好的融资政策。”

2024年5月，这家从北方南下的企业将拓展西南市场的“圆心”定在贵安新区，物流效率提升了，成本降下来了，发展蓝图徐徐展开。

其实，程亭以前的日子也没这么舒心。转机出现在2025年9月，贵安新区市场监督管理局一场“质量月”专题培训，像一束光投射进来。

“培训让我第一次知道，质量好、有信用，还能成为企业申请贷款的‘硬通货’。”程亭所说的，正是贵阳贵安新推出的“筑质贷”质量融资增信政策。企业凭借在质量信用、品牌、创新等方面积累，有望获得低息贷款支持。

培训结束后不久，陈亭的求助电话直接打到新区市场监督管理局质量监督管理处：“我们急需资金购买原材料，听说‘筑质贷’能帮上忙……”

“小微企业的需求我们清楚，他们的需求就是我们的努力方向。”质量监督管理处工作

人员苏鑫随即把邮政储蓄银行贵安片区负责人的联系方式告知陈亭，并说需要协调他随时跟进。

这通电话的背后，是一套正在发力的协同机制。今年5月，为了破解企业融资难、融资贵，特别是助力优质中小微型企业将“质量信用”转化为“金融信用”，贵阳贵安市场监管系统联合中国邮政储蓄银行贵阳市分行，创新推出“筑质贷”服务。

如何把“筑质贷”服务精准送达？贵安新区市场监督管理局认真梳理辖区企业质量档案，筛选潜在对象，主动上门宣传，搭建

银企对接桥梁。邮储银行则设立“筑质贷”辅导员，组建专业团队深入企业，建立网格化服务体系，确保服务直达。

多方合力下，贷款绿色通道为龙泉线缆开启。准备资料、提交申请、银行审核……从提交资料到150万元普惠低息贷款获批，用不到一个月时间。

“‘筑质贷’打通了一条以质量树信用、以信用促发展的可复制路径。”贵安新区市场监督管理处处长焦晓泉说，龙泉线缆获得的贷款新区落地的首笔“筑质贷”，该局已初步筛选35家重点企业将获得相关融资扶持。

冬日清晨，贵安新区湖潮乡中八安置小区，晨练的居民熟络地招呼着彼此，分类垃圾桶摆放整齐，停车区车辆排列整齐。

谁曾想，这里曾是一个基础设施老化、环境脏乱差、管理难度大的安置小区。

变化的种子，2024年8月悄然埋下。小区开始实行“村代管”模式，由池塘村牵头管理。

“刚接手时，我们连居民家的门都敲不开。”池塘村党支部书记胡桂莲回忆，小区安置13个村的村民及部分外来购房者，人员构成复杂，“不信任”成了横在社区与居民间的第一道坎。

破题，从人开始。社区优化村“两委”分工，推动业委会公开公平选举，由各村推选代表参选，“业委会成员是我们一票票选出来的熟人，有事都愿意先跟他们说。”居民陈玉海说，社区将26栋楼划为4个网格，网格员、党员、村民代表下沉基层，建立微信群，确保居民诉求第一时间被听见、有响应。

社区干部以入户走访、坝坝会、赶集交谈等方式，与大家面对面交流。居民魏星提出的孩子上学交通不便问题，很快得到解决，每天能乘坐公交车上学、放学。有问题能说，说了有人听，听了能解决，信任就这样建立起来。

倾听与对话疏通了治理的“心路”，实实在在的硬件升级筑牢了居民安全的归家路。12月初，小区电梯全部装上智能阻车系统，并通过引入专业物业、修复监控系统、加装门禁道闸、实现路灯全覆盖，小区不仅实现封闭式管理，更让夜晚归家的居民感到安心。通过统一收费标准、建立激励引导机制，小区物业缴费率已提升至近70%，治理逐步走入良性循环。

## 获批省级博士创新工作站



本报讯 (记者 赵文药)日前，2025年贵州省博士创新工作站建设交流活动成功举办。贵安新区科创产业发展有限公司获贵州省博士创新工作站认定。

贵安科创公司本次入选的是与贵州交通职业大学杨凯博士团队合作的“高速公路多源交通数据融合分析研判系统”项目，认定时间为2025年7月至2028年7月。

贵安科创公司成立以来，承担着贵安新区超级计算中心等重大科技基础设施的建设和运维，深耕数字经济产业，促进数字技术和实体经济深度融合，并通过算力租赁、数据治理等业务服务影视渲染、生物医药等领域，同时参与校企合作培养数字人才。

## 教学改革成果丰硕



本报讯 (记者 张开学)12月15日，贵州民族大学举行“新征程从这里启航”教学展示交流活动，800余名师生代表齐聚现场，共同见证学校教育教学改革的丰硕成果。

活动现场，微电影《新征程从这里启航》生动再现该校2025年教育教学创新实践的全过程。教学展示环节，来自不同学院的优秀获奖教师依次登台献课，巧妙将科研前沿成果、传统民族艺术、田野调查案例等特色元素融入课堂教学。

该校今年聚焦5个核心赛道，精心打造系列教学竞赛，近500名教师全身心投入“以赛练兵”，形成多维发力、互学互鉴、教学能力与育人质量协同并进的教学改革新格局，在各类赛事中屡获佳绩。

## 全力防范化解重大安全风险



本报讯 (记者 文丹)日前，贵安新区消防救援支队举行今冬明春火灾防控工作通气会，通报了新区2025年度消防安全重点工作整体情况。

今年以来，新区消防救援支队紧紧围绕火灾防控主业，持续深化重点领域专项治理，聚焦高层建筑、老旧小区、“九小场所”及农村地区等关键环节，扎实推进建筑保温材料、灭火作业及电动自行车全链条管理等专项整治行动。

针对冬春季节火灾防控，贵安新区消防救援支队提前谋划部署今冬明春火灾防控任务，明确突出取暖用电用气安全、各类节庆活动消防保障等工作重点，将强化隐患排查整治、深化宣传教育培训、做实应急救援准备等，全力防范化解重大消防安全风险。

## 村“腕”PK



12月13日，贵安新区湖潮乡广兴村热闹非凡，湖潮乡第一届腕力公开赛(广兴村赛区)在此举行，约50名村民踊跃报名参赛。比赛不仅准备了鸡、鸭、鹅等极具乡土特色的奖品，还准备了奖金与荣誉奖状，点燃了村民竞技热情。

图为比赛现场。  
贵州日报天眼新闻记者 张开学 摄